

# 海南师范大学建校70年英才辈出

文/海南日报记者 陈蔚林 通讯员 曾丽萍



海师2016届毕业生在学  
校留影。

韩茂清 摄

1939年，抗日战争的战火烧到了海南。次年，李光邦加入中国共产党，积极动员、组织、领导各阶层群众进行抗日斗争。

多年的革命斗争经历，养就了李光邦“愿做一颗螺丝钉”的优秀品质。1962年，在文昌县担任县长的他，毫不犹豫地接受党组织安排，来到海南师专，参与领导学校的教育教学和管理建设工作。

有人为他从一县之长调动成为一所学校的“二把手”感到不值，李光邦却说：“因为贫穷和战乱，我只读到小学便被迫中断学业。对于教育，我是个‘门外汉’，可学校接纳了我，我就应该对得起她。”

为了“对得起她”，李光邦几次将个人得失置之度外。

第一次，是1963年，广东省高教局召开贯彻执行中央关于“调整、巩固、充实、提高”八字方针第二次会议，会上宣布，要让海南师专“下马”。因为深知教育之于海南青年的重要性，李光邦当即放下手头工作返回海南，想向原海南区党委汇报求援。幸运的是，他刚下飞机就碰上了正要去广东开会的时任区党委书记杨泽江，抓住杨泽江登机前的最后十分钟，向他重申了海南师专不能“下马”的理由。不久，广东方面决定保留海南师专。

第二次，是1970年，原广东省革委会决定将海南师专改为海南师范学校。这意味着，学校由大专变为中专，规格将大大下降。为了给海南师专“正名”，李光邦开始了长达两年的奔走，直到1972年夏天，广东省教育厅派人来海南调研时，他才终于找到机会向厅领导当面提出要求，恢复了海南师专体制。

还有一次，是1981年，原海南区党委开始筹建海南大学，要求海南师专更名为“海南大学师范部”并放弃原校址，迁到海甸岛与其他几所高校集中办学。尽管身为“海南大学筹备委员会”委员，李光邦还是顶住压力对此提出了反对意见：“放弃校址，就是放弃学校的‘根据地’，海南师专多年的建设成果可能付之东流！”

他还记得，在激烈的多次争论中，他始终不退让，并抓住1983年时任广东省委书记任仲夷来校视察的机会，又一次大胆地将“搬家问题”摆到了众人面前。终于，任仲夷同意了他的请求。海南师专又一次保住了！

再谈往事，李光邦问心无愧：“大家记得我也好，忘了我也罢，至少我作为一名共产党员，或是作为一名教育工作者，该做的都尽力去做了。”

李光邦等老一辈海师人倾其所有，为海南师范大学成长为今日之“琼岛名校，教师摇篮”打下了坚实基础。

## 弦歌不辍 三次挺身保海师

## 传帮带 提升海南基础教育水平

海南师范大学之所以被称为“教师摇篮”，除了为社会输送了大批优质师范毕业生之外，还因为它一直以来坚持为海南各中小学教师开展培训，为海南基础教育科学均衡发展发挥了重要作用。

从教35年的海南师范大学教授林明祥曾多次参加此类教师培训提升项目。他发现，不少乡镇和农村中小学的体育教学存在很多问题。比如，为了保证升学率，学校常常用语数英等科目替换体育课的课时，有些学校没有专职体育教师对孩子们进行专业化训练。

因此，给体育教师做培训与给其他科目教师有些不一样。林明祥说，他要从各级教育行政部门对体育科目的要求和政策开始普及，以提高参训学员的思想认识。此外，还要引导他们接受体育科目的教育教学改革最新成果，通过跟岗学习、现场示范等方式，让他们知道体育科目不是“放羊式”上课，不是把孩子们带到操场上去任他们玩耍，而是有一套完整科学的教学体系要去实施。

“虽然辛苦，但很值得，很多学员回校后把体育科目带起来了，受到了当地教育局的重视。”曾获“海南省突出贡献的体育工作者”称号的林明祥很是自豪，“现在很多市县教育局的体育教研员，都是在海师接受过培训的。他们把我们教授的先进教学理念、科学教学方法，又教给了更多人。”

用了近20年，林明祥把排球项目精心打造成海南师范大学的一张名片，他毫无保留地把自己苦心研究和实践得出的排球教学方法分享给参训学员，让他们把排球运动普及开来。“在海南，排球运动有扎实的群众基础，我希望他们把排球教给更多中小学生，把这项运动一代又一代地传承下去。”

跟林明祥一样，在日常工作之余积极承担培训任务的教师在海南师范大学比比皆是——由省教育厅授牌的海南省中学教师继续教育培训中心，近年来先后组织实施了教育部、财政部“国培计划”，海南省委省政府“双五百”人才工程等等，培训了我省中小学及幼儿园骨干教师、校园长12.5万人次。

海南师范大学这座“摇篮”，孕育的是海南基础教育的未来。

海南是“一带一路”的重要支点。2015年11月，马来西亚世纪大学与中国国家汉办合作，由海南师范大学作为中方合作院校，成立了孔子学院。孔子学院首任中方院长陈明辉说，这所孔子学院是海南省高校作为中方合作院校在海外，特别是“一带一路”沿线国家设立的第一所孔子学院，意义非同寻常。

陈明辉说，为了让更多马来西亚人走进中国，推动中国与“一带一路”沿线国家和地区的人文交流，他们从课程设置、活动设计等多方面入手建设孔子学院，并以多样化的中国文化体验活动，让学员进一步贴近中国、感受中国，不断加深海南与马来西亚的人文往来。

“马来西亚的华人很多，使用中文的地方也很多，所以孔子学院很受当地学员欢迎。”陈明辉笑着回忆，派驻马来西亚的3年间，他和孔子学院师生在日常教学之外，还组织和开展了各类课程与文化活动。比如，2017年，孔子学院承办的“一带一路·共筑未来”教育文化论坛活动，就推动了中马两国教育人文合作交流，收获了热烈反响。每逢中国传统节日，孔子学院组织的诗词朗诵、舞龙舞狮等节目也极大地带动了学员们了解中国、学习中文的积极性。马来西亚世纪大学孔子学院“汉语桥”秋令营等活动，更是把孔子学院的学员代表请到中国、请到海南，让他们接受了“沉浸式”汉语教学。

此外，孔子学院还发挥海南师范大学的优势，对马来西亚汉语教师进行了师资培训，学院所开办的华文教学研习营等活动吸引了马来西亚多所幼儿园及小学的数百名汉语教师参加，进一步推动了当地汉语教学向基础教育和学前教育延伸。

“很多学员都跟我反馈，孔子学院的教学让他们受益匪浅。”陈明辉说，在中马往来日益密切的当下，掌握流利汉语的马来西亚人找工作非常“吃香”，“有个会说汉语的女孩被公司聘用并受到重用，就因为她所在的公司和中国有密切往来。”

孔子学院只是海南师范大学助力海南乃至中国对外交往的一个平台。朝气蓬勃的海南师范大学，如今更添了几分“国际范儿”——乘着“一带一路”建设之东风，该校还通过学生交换、教师交流、对外培训、共建教育机构等方式，在助力海南乃至中国对外交流与合作中作出贡献。

一代人有一代人的使命，从李光邦等老一辈，到林明祥、陈明辉等年轻一代，海南师范大学建校70年来英才辈出，他们是这所学校的微小细胞，却承载着这所学校的博大师魂。



颐养天年的李光邦，闲暇时光还是很喜欢读书。

海南日报记者 张茂 摄



马来西亚孔子学院教师赴吉隆坡侨南华小开展剪纸活动。

马来西亚孔子学院供图